
1945 fim his 27, szerda

: bt

-.X ozvitlivi

UUtkozUt

la do 
VAN,
I KLOS 
hivatal : 
út 28. sz 
ti: '-’ál

II x ti tilda- 
gógépén
í.ató:

u u a z

tudók 
I regisr
mben :
. 19. lf.

(I cntéle 
n »I

yJíépck
nkák

f.
tester 

l?. 8Z, 
it után 
!tí.

iiiuen-
mya-

II a
11 375

ii torok 
Kelemen, 

ti/.. 57

javítok.
ri-u. 6 

Sz. 58

arcápola- 
äzj l< ii 41 e t e 

561

rí magas
gosaguzlct,

Ib

ögépflt el 
ki fisza 
uugy va 

t úy iriin-
k raktá- 
sntaorész 

V. 14ö

II. éviölvatn 141 szám. Ára 2 peng»

v *
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Minden erőt az ország újjáépítésére!

Ä ma uralmon lévő négy párt 
a magvar nemzet többsége, ez 
a négy párt jelenti a magyar 
demokráciát,

(Révai, VI. 24.)

A technikai értelmiség 
az újjáépítésben

Szabó István elvtárs előadása 
a mérnöh=szakszervezetlien

\ reakció 9 múltban gwdosU»- 
dolt arról, h%y a Kommunista 
Várt irányvonalát és a Szovjet* 
unió előtét, elzárja a magyar nép 
elöl rs helyette aljas rágalmak lö* 
megét szórja rájuk. Pártunk nem» 
/■tgx ülést fellépésére az egész or­
szág felfigyelt. Mindenki látta, 
begy a mi pártunk adott program* 
mot a jövőre s ezt fogadták ej a 
többi partok A Kommunista Párt 
a történelem folyamán mindig a 
haladás élén járt, 9 technika és a 
társadalom fejlődésének kérdésé 
ben egyaránt, Ezért járt élen a 
földreform kérdésében is, mert en 
■iek megoldásával hot bél alatt 
tett meg Magyarország egy olyan 
lépést, amely 400 éve mit esedé­
kes társadalmunk fejlődésében.

_Belpolitikai életünk homlok­
terében most az újjáépítés áll. — 
Mint a földreformot, az újjáépítést 
is csak a pártok összefogásával, az 
egész magyar nép mozgósításával 
lehet megoldani. P.évai elvtárs már 
a Nemzet gyű lesen leszögezte : ,,Azt 
mindenki látja, hogy az új Ma­
gyarországot értelmiség »ékül fel­
építeni néni lehet. Az értelmiség­
nek nem a vádlottak padján van 
a helye, hanem a demokrácia építő 
evői közt.“ ,

Ahogy a németek kiteltek a 
lábukat, a munkásság azonnal 
minden erővel építeni kezdett. A 
technikai értelmiség egy része 
szintén gerincesen helyén maradt, 
derekasan bekapcsolódott a mun­
kába. A munkások ezeket fontos, 
filelös pozíciókba helyezték, érté­
kelték, mit jelentett ittmaradni az 
örült propaganda ellenére. Ezzel 
a réteggel a közös áldozatokban 
azóta össze is forrtak. A techni­
kai értelmiség másik része pusztán 
a fasiszta propaganda hatására — 
anélkül, hogy valamilyen elköve­
tett bűn miatt erre oka lett volna 
— elmenekült. Ezeket a munkások 
visszatérésükkor bizalmatlanul fo­
gadták, Végü.1 volt egy harmadik 
rész, amelyiknek volt miért elme­
nekülnie, akik a Hitler—Szálasi- 
rendszer agitátorai voltak és segít­
séget nyújtottak országunk rom- 
budönlésébrn ■> vagyonának elhur­
colásában. Ezeket a magyar nép 
ellenségeinek kell tekinteni és fele­
lősségre vonni. En itt most azzal a 
nagy tömeggel akarok foglalkozni, 
amelyik tisztán a propaganda ha­
tása alatt menekült el és azóta 
visszatért. Milyen álláspontot fog­
laljunk cl ezekkel szemben ? Ha 
azt mondanánk, hogy nincs szük­
ség reájuk, ez azt jelentené, hogy 
az újjáépítés csak jelszó nálunk, 
nem komoly elszántság. Az újjá­
építés nélkülük lehetetlen Enne. 
Pártunk országos konferenciája ki­
mondotta : ,,A magyar értelmiség
jelentős része még Idegenkedik a 
demokráciától. A Magyar Kom­
munista Párt ragadjon meg min­
den. alkalmai, boy * rendkívüli ér­

tékes rétegnek megkönnyítse a de, 
mokrácia felé vezető utat, — 
Mutassa meg, hogy az értelmiség 
csak a demokratikus Magyarorszá­
gon foglalhatja r| azt a helyei, 
amely öt műveltségénél, szaktudá­
sánál fogva megilleti.“ Ez a hatá­
rozat minden kommunista számára 
tön ény.

Mi a technikai intelligencia hely­
zete a Szovjetunióban ?

Én egy 22-000-es létszámú üzem­
ben dolgoztam ; beszélhetek tehát 
erről. A szocialista forradalom után 
az értelmiség félrehiizódott. De 
lassan bekapcsolódlak a munkába,
A szovjet kormány minden lehető­
séget megadott nekik. Nem vélet­
len, hogy sehol a világon annyi 
feltaláló nem volt, mint a Szovjet­
unióban, Ott az üzemekben min­
den -kísérletezési lehetőséget meg­
adnak, a munkásoknak is. Kapita­
lista gazdálkodásban a mérnöknek 
gyakran van találmánya, dr mivel 
pénze nincs kivitelezésre, egy pénz­
embernek adja át s a legnagyobb 
feltaláló koldusként hal meg. — A 
szocialista államban a feltaláló 
olyan jutalmat kap, amilyet sehol 
a világon. Nem egyszer láttam, 
hogy mérnöknek prémiumként 
autót ajándékoztak. A most meg­
alakult Szovjet-Magyar Művelődési 
Társaság lehetővé fogja tenni, 
hogy sok technikus és mérnök 
Saját szemével lássa meg, mi oka 
volt a reakciónak elzárni tőlünk 
a Szovjetuniót. A technika csodáit 
fogják otl látni és azt, hogy a 
technika a nép érdekeit szolgálja, 
nem pedig néhány vállalkozóét.

Az újjáépítés területei közül leg­
fontosabb a közlekedés helyreállí­
tása. Lehetetlen állapot, ami pél­
dául a Vagongyárban van, hogy 
összesen kél mérnökkel dolgozik. 
Ha a múltban a munkások és mér. 
nökök közt volt ellentét, ezt a 
reakciós rendszer termelte ki, —

, amely erőszakos formában léptette 
fel mérnököt a munkásokkal 
szemben s ezzel kínai falat emelt 
közéjük. Ez az, oka, hogy a mun­
kások gyakran mondják, Ily egy 
félévig megvoltak mérnökök nél­
kül, meglesznek ezután is. Ez ter­
mészetesen helytelen, de érthető a 
múlt miatt. Nem .jelenti, persze, 
azt, hogy mi nem fogjuk megér­
tetni a munkásokkal az ellenkező­
jét. Éppen nekünk, kommunisták­
nak. néha órás vitát kell folytat­
nunk clvfársainkkal ezekben a kér­
désekben. Nem könnyű feladat, de 
tudjuk, hogy teljesíteni fogjuk.

A kollektív vezetés helyett be 
kell vezetni az egyéni szakértő ve­
zetést, ahol a vezető felelősséggel 
dolgozik. Az átváltás, persze, nem 
mehet egyik napról a másikra. — 
Éppen a napokban történt egy eset 
Debrecenben, ami ezt igazolja. Az 
állomáson, ahol a munkások eddig 
kollektive vetették a dtüaekal, a®

Nagybritannia megvonja 
támogatását a londoni 

lengyel kormánytól
Churchill a Szovíetúnió és Anglia

egy tittmtiködésről

A sanfranciscói
konferencia

befejezésében az egyes európei 
államok beliig,veiben mutatkozó 
k isebb -n agy o bb nézeteltérések 
elsimításéval foglalkozik. A 
konferencia záróülésén Tru­
man elnök záróbeszédében 
hangoztatta, hogy az értekez­
let minden vitás nemzetközi 
kérdés megoldásához sik-ei,psen 
járult hozzá. Az alapokmány­
ban a győztes hatalmak lefek­
tették, hogy a tartós béke 
megvalósítását magukra vál­
lalják cs ennek érdekében^ a 
háború alapokai, a gazdasági 
versengés és az igazságtala-iv 
Ságoknak kiküszöbölésére gaz­
dasági tan-ács felé Ifí-tásá rőt 
gondoskodtak, hogy abban a 
gazdasági és társadalmi viszá­
lyok kiküszöbölhetők legyenek-

A lengyel vita
megoldása
a moszkvai tárgyalások alap­
ján lehetővé tette Lengyelor­
szág számára, hogy alapító 
tagként résztveg.ven az új 
Nemzetközi Biztonsági Szerve­
zetben. Lengyelország nem 
szerepelt ugyan a sanfrancis­
cói. konferencián, ezt a javas­
latot mégis elfogadták az 
Egyesült Nemzetek, ezzel is 
nyoma-tékot adva a lengyel 
kérdés helyes megoldásának.

új álluinásfőnök egyszerre akarta 
tejesen kezébe ragadni a vezetést 
és azonnal teljes fegyelmet köve­
telt. Erre a munkásság egyszerre 
ellene fordult és cl akarta boesáj- 
tani. Ebhez nincs joguk. A demo. 
kráe.ia fegyelmet jelent- Fegyel­
me*, amely alávet minden mást az 
újjáépítés céljának. Mi az előbb 
elmondott magatartást nem helye­
seljük, mert ha helyeselnénk, le­
mondhatnánk az újjáépítésről.

Ki akarok térni egy nagyon lé­
nyeges pontra, a fizetés kérdésére. 
A múltban a munkások és mérnö­
kök fizetése közt olyan differencia 
vo|t, ami miatt már szembekerül­
tek. A valóság az, hogy a munkás 
keveset kapott, de a mérnök sem 
kapta meg a magáét, hanem a vál­
lalkozó tette zsebre a nagy érték- 
többletet. Azonban ez a helyzet i-s 
megszülte a maga reakcióját. Az 
üzemi bizottságok egyforma fize­
tést szabtak meg a mérnököknek 
a munkásokéval. Ez természetesen

Az angol külügyminiszté­
rium hivatalos hírmagyará­
zója kijelentette, hogy amint 
az új lengyel kormány meg­
alakulását, jelenteni fogják — 
ami londoni hír szerint ma 
fog hekövetkezni az angol 
kormány néhány óra múlva 
el fogja ismerni a varsói len­
gyel kormányt- és megszakítja 
kapcsolatait- a londoni kor­
mánnyal, melynek tagjai ezzel 
az angol kormány támogatása­
iéi elesnek és tovább mint 
egyszerű külföldi állampolgá­
rokat- fogják őket tekinteni.

Az angliai 
választási harc
befejező szakaszéhoz közeledik. A 
képviselőházi jelöltek bejelentése 
1676 jelölt közül 547 konzcivalív,
5 független konzervatív. Hl naci­
onalista, 601 munkáspárti, 305 li­
berális, 21 kommunista jelöltei 
sorol fel. A jelöltek közölt 88 nő 
van.

Churchill nagv választási kör­
utat bonyolít le, amelynek során 
Rugby és Glasgow városokban tar­
lóit körtesbcszédiet. Ru-gbyben tar­
tóit beszédében Churchill kitéri 
Anglia és a Szox'jclúnió közötti 
viszonyra is. Megállapította Chur­
chill minisztereim ők, hogy ez a vi­
szony tartós és szereti,esés les®. 
Anglia 2.0 esztendős szerződést kö­
tőn Sztálin láb őrnaggyal és Sztá­
lin egyáltalán neun az az ember, 
aki eltávolodjék egy szerződéstől.

ww wwwwwwwwwww n
nem helyes. A kereskedelmi mi­
nisztérium meglette az intézkedé­
seket, hogy a mérnökök megkap, 
ják azt, ami őket megilleti s amint 
már a minisztertanács is elfogadta, 
a prémium rendszerben is része­
sedjenek. Viszont éppen úgy, mint 
a munkásoktól, a magyar nép tő­
lük is megkívánja az. áldozatos 
munkát és azt, hogy tudásukat 
maximálisan felhasználják. Én hi­
szek is abban, hogy nemcsak ki­
veszik részüket az újjáépítésből, 
hanem élen lógnak haladni s a 
munkásokkal való viszonyuk « 
li gbarátibb lesz.

Fejtegette az előadó a technikai 
értelmiség és a Magyar Kommu­
nista Párt. viszonyát. ,,Mi szívesen 
és őszintén várjuk a technikai ér­
telmiséget sorainkba — mondotta,
_ hogy hozzáadják tudásukat
munkánkhoz. Hangsúlyozom, hogy 
a legteljesebb mértékben együtt­
működünk különösen a szociáldc-

közötti tartós

A konzenatix párttal szemben 
hatalmas küzdelmet folytat a 
munkáspárt, Attjee vezetésével. —• 
Attlee a napokban egy újságíró 
elölt nyomatékosan hangsúlyozta 
a gazdasági élet legfontosabb szer­
veinek ellenőr,zését-. A bányaipart 

mondotta — habozás nélkül 
kézbe kell vennünk. Ha a hatalom 
nincs a kormány kezében, az új­
jáépítés nem kezdődhet meg tel­
jes erővel. Mi nem kizsákmányolt 
szabadságot akarunk.

Egész sora a hÍreknek

a háborús bűnösök
megbüntetésével
foglalkozik. Az első arról szól Lón. 
d ónból, hogy az Egyesült Államok, 
Szovjet unió, Nagybritannia és 
Francia ország részvételével érte­
kezlet nyílt meg kedden, amelynek 
feladata, hogy előkészítse a volt 
harmadik birodalom vezető sze­
mélyiségei elleni bűn,telőeljárást, 
amelyet azután nemzetközi bíró­
ságok elölt tárgyalnak le. A né­
gyes értekezletnek más feladatköre 
van, mint a H> nemzet állal a há­
borús bűnösök kivizsgálására ősz* 
szeli ívolt tanácsnak. A, négyes ér­
tekezlet megvisgátja, ki adla ki a 
parancsot a bűnök elkövetésére és 
ki az értelmi szerzője azoknak a* 
utasításoknak, amelyeknek ered­
ménye a német megsemmisítő po­
fiiba volt, amit Lengyelország pél­
dája mulatott.

A másik hír Prágából származik 
és ebben az amerikai 3. hadsereg

m okra la, de a többi demokratikus 
pártokkal is, hogy szón védései iik 
megrövidítésére meggyorsítsuk az 
újjáépítést, a népi demokratikus 
Magyarország felépítését.

A szakszervezet nevében Marko­
vi ts Sándor alelnök válaszolt. Kije­
lentette, hogy akik kezdettől it* 
voltak, már Révai e|x társ idézett 
szavaira felfigyeltek, de a most el­
mondott szavak további bátorítást 
jelentenek s fokozzák munknked- 
vüket. „Megtisztelő számunkra, ha 
bármelyik munkáspárt szívesen Iá' 
soraiban.“

Az előadás után a jelenlévők 
több aktuális kérdést intéztek az 
előadóhoz, melyek beszédes bizo­
nyítékai voltak annak, hogy az el­
hangzottak a mérnökök legégetőbb 
problémáit érintették és hogy biza­
lomkeltő választ kaptak rájuk, azt 
igazolja, hogy felvetették azt a 
kérdést is, ml a Kommunista 
pártlm való belénél, módja.
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pai aucstujüiaga közli, hogy Ti so 
Józsefet kormányának • nagy része 
vei együtt átadta á csehszlovák 
kormánynak, Tiso József társaival. 
Ti so Istvánnal, a szólták kormány 
miniszterelnök-hely éltesével, Kn 

esjs Aladárral, a Hlinka-gárda ve 
lérévéi, Pruzinsztky pénzügyirtinisz 
térrel, Nedricky közlekedésügyi 
miniszterrel, Mach Sanyo beltigy- 
minisíterrel, a Hlinka-gárda volt 
par a nos n ok á vaj és Szlovákia volt 
propaganda miniszterével együtt je 
lenleg a piheni rendőrség börtöné 
ben varja a népbiróság ítéletét,

A harmadik, szintén prágai ere­
detű hír FTanoknak, a volt cseh* 
szlovákiai birodalmi védnöknek a 
hollétét közli, akinek kiadatására 
vonatkozólag tárgyalások indultak 
meg és ennek eredményeképpen 
I ránok néhány «alpon belül Prá 
gáhan kerül bírái elé.

A csehszlovák kormány rende 
letet adni* ki a németekkel együtt­
működők

Földbirtokának
elkobzásáról.

A németekre és magyarokra vo' 
natkozólag külön intézkedik a ran. 
delel, Eszerint meg kell hagyni 
annak a vagyonát, aki kísérletét 
telt a csehszlovák köztársaság fel­
szabadítására irányuló mozgalom­
ban való részvételre.

Amennyire megnyugtató lenne a, 
hírnek ez a formája, amely kü­
lönbséget lesz demokratikus és 
fasiszta magyarok között, annyira 
helytelen és sérelmes egy másik 
csehszlovákiai hír, amelv a Szlovák 
rádióból származik. Eszerint a 
Magas-Tálra nyaralói és villái, 
amelyek magyar tulajdont képez­
tek, a szlovák nép kezébe kerül­
nek. Az ilyen intézkedéseik nem 
szolgálják a Közcp-Európa többi 
államaiban már szépen fejlődő de­
mokratikus népek közötti megbé­
kélés eszméjét és biztos vagyunk 
felöle. hogy ennek a demokratiku­
san gondolkozó csehszlovák nép 
mihamarabb véget fog vélni

A [apán elleni háború

befejező szakaszában a jelentések 
kél ségibeese-tit japán ellenállásról 
számolnak be. Most hozták nyilvá- 
npsságra a japán hadsereg és hadi­
tengerészet vezetőségének, a japán 
Volkssturm megszervezéséről és 
feladatairól kiadóit kézikönyvét. 
Ebből kiderül, hogy Japán eiüzön- 
lcse esetén maga a császár veszi 
át a főparancsnokságot a japán 
Voikssturm felelt és ezt elsövonal- 
beli guerilia-harcban akarják be­
vetni.

Ezek az erőlködéseik azonban 
mit sem tudnak változtatni azon 
a puszii ló légitámadás-sorozaton 
amelyet amerikai supererödök 
Okin-ava-szigetérő'l intéznek a ja­
pán anyaszigeteik ellen.

Csungkingi ejlcntcs arról számol 
be, hogy a Jangce keleti mellék­
folyóinak vidékén a japánok le­
gyilkolják a kínai polgári lakossá­
got. gyújtogatnak és rabolnak. — 
Ezekből a. jel ékből arra lehet kö­
vetkeztetni, hogy a japánok Kína 
kiürítésének tervével foglalkoznak.

/ÓŐH.pvetési szakicada
Vörösmarfy»u. 24.
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Veszek 6.1 és jé állapotban lövi 
ízorméárut, bundákat. Alföldi

palota.
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Megérkezett a győzelem zászlaja 
Moszkvába

A moszkvai repülőtéren ün­
nepélyes külsőségek között 
fogadták azt a repülőgépet, 
ninety a berlini Reichstag épü­
letére elsőnek kitűzött vörös 
lobogót szállította Moszkvába.

Mint emlékezetes, a Reichstag 
épületéről katonai dísz-felvonu­
lás közben vették te ezt a 
zászlót, hogy hazavigyék a 
szovjet fővárosba.

1 bányavidékek és ipari központok
ellátásának kérdése
a föispám értekezlet előtt

Itt az olcsó élesztő
A füszerkereskedók kötelesek dekánkint egy pengő 

nyolcvan fillérért árusítani az élesztőt
A közszükségleti cikkek közül az 

élesztő is jelentős háborús karriert 
futott be. Akárcsak a gyufa.. Mind 
a kettőre a dolgozóknak van szűké 
ségiik. Egyformán szemérmetlenül 
láncoltak mind a kettővel. Az 
utóbbi hetekben az élesztő ára 
erősen Ingadozott. Volt. üzlet, ahol 
4—5 pengőért árusították dekán­
kén!, de akadtak olyan szemérmet­
len k ú farok is, akik nem óta Mól 
tak 8, sőt in pengőt- is elkérni egy 
deka élesztőért, ami annyit jelen­
tett, hogy ezeken a helyeken 800. 
sőt 1000 pengői is árusítottak ki 
egy kiló élesztőből,

A felszabadítás óla ni a jelent 
meg az első olcsó élesztő a deb­
receni fnszrnizlelekbvn. A főszer 
kereskedők beszerzési szövetkezete 
I 10 pergőért adta az élesztői a 
nagy,kereskedőknek, akik kötelez­
vényt írtak alá. hogy csuk kiske­
reskedők közölt osztják szél az, 
árul és pontos listái vezetnek 
azokról, akik abból kaplak. K/ile- 
lezetlségel vállallak a kereskedők 
arra is. hogy az élesztői 

a fogyasztóknak nem adhatják 
dekánként I pengő 80 fillérnél 

drágábban.

Pctőfi-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor: Magyar zenés 

énekes lilmkomédia
„KATYI«

1 olnay Klári, Kiss Manyi, 
Bilicsi és Mály Gerö főszerep 

lésévé’. — Orosz híradó. 
Előadások lel 4, 5 és tél 7, 

vasárnap 2 órakor is.

Az a kereskedő, aki többet kér az 
élesztőért, a jövőben nem számít­
hat arra, hogy a közös beszerzés­
ből részesülni fog.

Sajnos, e.zyttal mindössze nmn 
egészen két mázsa élesztő érkezett 
Debrecenbe, ami a szükségletet 
csak pár napra fedezi ; azonban 
kilátás van arra. hogy a mostani 
szállítást újabb küldemény követi. 
Érdekes az. hogy az, élesztő Buda­
pestről jött és lényegesen ol­
csóbb, mint az erdélyi árn.

A'Z élesztőn kívül a só ára is 
erősen esett. A mull bélen a spe­
kulánsok még 20 pengőt kértek 
egy kiló sóért ! Még leírni is ré­
mes. A kereskedők beszerzési szö­
vetkezel e hirtelen tizenöt mázsa 
olcsó sói dobolt piacra és a ke­
reskedők azt 10 pengőéri á'vusí- 
!otIáik, Kilátás van arra hogy a

héten egv vagon só érkezik
Debrecenbe, ami Debrecen egy 

hónapi szükségleté! fedezi.
Ennek a sónak az ára se lesz Hl 
pengőnél magasabb, ami minden­
eseire azt jeleid i. hogy a sóuzsora 
megszűnik.

. . . Éppen ideje m-ár • .

Csokoual-szinház
Telefon: 110.

Ma szerdán, június 27-én 
Háy Gyula szenzációs 

színműve

Tiszazug
Előadás kezdete fél 7 órakor

Budapest, június 26- Az iparügyi 
miniszter összehívta a.z ország főis­
pánjai!, hogy velük a nagy vidéki 
központokban és hányákban dolgozó 
munkások éllátsának kérdését meg­
beszélje. A megbeszélésen, amelyen 
a közellálásítgyi miniszter és több 
államtitkár is megjelent, ,1ö főispán 
vett részt. A miniszter az ellátási, 
helyzetet ismertette. A főispán! ér­
tekezlet tagjai lelkesedéssel fogad­
ták a, miniszter szavaik Bár a. vár­
ható terméseredmények nem túlsá­
gosán hizlalók, mégis majdnem 
minden megyében akad valami 
olyan termék, amit a falu a vidéki 
ipari központok részére felajánlhat. 
Azok a felelek, amelyeket a fegy­
verszüneti egyezmény értelmében a 
Vörös Hadsereg ellátására kell for­
dítani és amelyeknek azonnali tel

j esi léséről a Vörös Hadsereg le­
mondott, első sorban a bánya meden­
cék és vidéki ipari központok dol­
gozói részére kerülnek felajánlásra. 
A főispánt értekezlet állá ~t foglalt 
amellett, hogy a lennén ygyiijlést 
továbbra is folytatja, hogy a városi 
lakosság számára tartalékokul tud­
janak lélcsíteni. A batyuzó és vi­
dékre özönlő kereskedők vásárié A 
tevékenységéi, azonban a legnagyobb 
mértékben helytelenítik. Ugyanígy 
helytelenítik a,zt is, hogy egyes tize 
mek vagy hivatalok bevásárlóikat 
vidékre küldjék. A fölmerüli kerde 
sekken az ipari!gyi miniszter és a 
közeliátásiigyi miniszter, valamint 
a jelenlévő közellátási kormánybiz­
tosok között a legnagyobb összhang 
alakult ki.

Megindult a villamosforgalom
csilingelőssel és csörömpöléssel is­

in ég egy szerencsétlen 
amelyik befolyásolta, a 
galom zavarta lanságát.

megindulhattak

kőművesmester
BETHLEN - UTCA «4. szám.

Mindennemű kő mű vés 
munkákat vállalok

műhelye KOSSUTHU. 2.

Arany beváltás.

Ifora Endre Debreceni újságírók 
és színészek

vidám
matméia

július 1-én, vasárnap die 
fél 11 órakor a

Csali
Talán 12 évvel ezelőtt talál­

koztam először Csalival. Ili éves 
lőhetett akkor, nyiltszemü, 
nyiltagyú, okos pesti gyerek. 
Mattért hordott egy épülő bu­
dapesti ház munkálataihoz.

Sokat beszélgettünk akkori­
ban Csulival.

Egy ízben — ebédszünetün­
ket tartottuk mind a kelten, 
— könyvet pillantottam meg a 
kezében.

— Mit olvas, Csuli ? — kér­
deztem tőle.

Válasz helyeit odanyujtotta 
a könyvet, ötödik gimnazista 
vegytankönyv volt. Csodál'-ozó 
kérdésemre elmondta, hogy 
magánúton tanulja a gimná­
ziumi anyagot. Két év múlva 
szabadul fel: kőművessegéd 
lesz, de nem akar megragadni 
ezen a pályán, úgy gondolja, 
hogy ha egyidejűleg tanul is, 
leteszi majd az érettségit és 
valahol gz ország közigazgatá­
sában nyerhet elhelyezkedést.

1933-at írtunk akkor. Az 
építőipar pangott. — megér­
tettem Csuli ambícióit. Őszin­
tén szólva azonban nem igen 
hifiéin abban, hogy keresztül­
viszi gz akaratát.

*

Nem telt bele 3 év sem. és 
Csuli meghívott az érettségi­
jére. Hazudnék, ha azt állíta­
nám, hogy kitűnően tudta a: 
anyagot. Különösen a latinnal

és az algebrával volt haj. Ovi­
dius és az integrálszámítás 
nem voltak túlságosan ingére 
Csalinak.

Azért mégis elég simán 
ment át a vizsgán. Azt hiszem, 
határozott fellépése és világos 
beszédm,odora nyerte meg első­
sorban az érettségiztető taná­
rok tetszését. Kifejezetten fér­
fias jelenség volt Csuli., amint 
ünnepi ruhájában serkenő ba­
juszával öntudatosan állt az 
érettségi biztos előtt s egy ró­
mai gladiátor elszántságával 
várta a kérdéseket.

Együtt hagytuk el az iskola 
épületét.

—' Mik a szándékai ? — kér­
deztem.

— Nem tudom. — válaszol­
ta. —- A fontos, hogy «z meg­
van. Most már maid csak lesz 
valahogy.

— És a kőművesség ?
— Már félévvel ezelőtt fel­

szabadultam — mondta. — 
Segéd vagyok. Lehet, hogy 
egyszer még visszatérek eh­
hez is.

*

öt évig nem találkoztam 
Csulival. 19í1 júniusában 
akadtam rá újra. Egy fővárosi 
iparvállalat számlázási osztá­
lyának tisztviselője vall.

— Remekül belejöttem az 
irodai munkába mesélte. — 
Több. mint négy éve dolgozom 
itt. a feletteseim nagyon meg 
vannak elégedve velem. Egy­
két hónap múlva valószínűleg

kineveznek osztályvezető he­
lyettesnek.

— Meg van elégedve ?
— Igen, — mondta, de a 

hangja egy kicsit bizonytala­
nul hangzott. — De azért ne 
higyjc, hogy egészen elfelej­
tettem gz épületeket. Ha elme­
nnek egy épülő ház mellett, 
kicsit megfájdul a szívem, fío 
osánat! — fordult el, mert az 
asztalán csöngetni kezdett a te­
lefon.

Figyeltem Csulit. Figyeltem 
amint tárgyal. Intézkedik, ha­
tározottan, okosan, céltudato­
san.

Bár minden hivatalban ilyen 
emberek ülnének, — gondol­
tam magamban,

*

Néhány héttel ezelőtt Festen 
jártam. Már megindult a ro­
mok felelt az építkezés, itt is, 
ott is megkezdték „• sérült há­
zak tatarozási munkálatait.

Soha _ sem tudtam elmenni 
építkezés mellett anélkül, hogy 
meg ne álljak egy-két percre. 
A Józsefvárosban hosszasab­
ban álldogáltam egy javítás 
alatt álló liáz mellett. Néztem, 
hogy süröqnck-foro.gnah a 
munkások, kezük alatt ho^i 
repül a munka. Ismerős alakra 
lettem figyelmes.

— Csuli I — kiáltottam el 
magam örömmel.

Szélesen mosolygó arcpal 
kinyújtott kézzel jött feledi.
,fiát igen — mesélte 
újra a régi szakmámban dol­

gozom. Kőműves vagyok.
— A hivatalban elvesztette 

az állását ? — kérdeztem.
— Nem. Dehogy ! — tiltako­

zott élénken. —- 'Ellenkezőleg, 
alig akarlak elengedni. Dohát 
alig volt munka. Blztatgattak, 
hogy majd csak megindul, le­
gyek türelemmel, addig is fo 
lyásítják a fizetésemet.

— Hát akkor mi volt a baj ? 
— csodálkoztam.

— Nem hívom én azt az éle­
tet. Mozog, forromi bennem és 
körülöttem minden. Key n 
munka! Beleőrültem volna, h.i 
tovább is ott kell üldögélnem 
minden cél nélkül az íróasztal 
mögött, mialatt mindenki dol­
gozik. Soha. egy pillanatra 
sem felejtettem el. hogy kő­
műves vagyok. Építő munkás. 
Ma pedig építenünk kell mind- 
annyiunknak.

— És most megelégedett ?
-■ Nagyon, — bólintott. - 

Eleinte egy kicsit bizony fél­
tem. Nem voltam benne égé- 
szén biztos, hogy nem felej­
tettem-e el már mindent. De 
mar a harmadik napon érez­
tem, hogy pz az én igazi hiva­
tásom ...

Azt hiszem, egy kicsit köny- 
nyes polt n szemem, mikor el­
búcsúztam Csalitól.

*

Most sem tudok mást mon 
doni, mint ezelőtt négy évvel: 
bárcsal; mindenütt ilyen <?m 
berek lennének I
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Újraépítik a böszörményi 
Kőtszövőgyárat

Szeptemberben már dolgozni akarnak, 
még ha csutkával tütik is a kazánt

A Vörös Hadsereg visszaadta 
a lefoglalt gyárakat és üzemeket

M'oleg napsütésben indulok va­
sárnap délután, hogy megnézzem 
Hajdúböszörmény régi, híres gyá- 
ral az 1000 munkással dolgozó
Kőtszövőgyárat.

Keresem az épületet. He csak 
„„ meredezö falat találok, mely 
emlékét őrzi a németek gyalázatos 
visszavonulásának. Ezer ember ma- 
rnrll kenyér nélkül, hogy arról a 
felmérhetetlen kárról ne is beszél­
ni,, amit. a németek robbantása 
okozol t. Az egész gyárépületből 

■ ik falcsonkok maradtak itt-ott.
\ munkavezetők é* szakmunká- 

,,.k közül egy páran már novem- 
pei-ben gondoltak a helyreállításra, 
de a tél megakadályozta romettaka- 
rito munkájukat. Februártól kezdve 
a,,agiban nekifogtak, He akkor fize­
tési. nem kaptak. Nehéz helyzetüket 
4 Szabad Szakszervezetek értettél 
mez a

márciustól kezdve megszervez­
lek az eltakarító, illetve helyre-

Mentés a

állító munkát.
Több mini 600 kötőgépet emeltek ki 
a romok közül, melynek telét rend­
be lehel hozni. Még így összeégve 
is kb. 100.000 pengőt ér egy-cgy 
gép. Ma már 20 munkás dolgozik 
állandóan a helyreállításon. Ezek 
közül 7 szakmunkás és 12 női mun­
kás, kik a gépek tisztogatását vég­
zik.

A fizetett munkásokon kívül min 
donfélc szakszervezet nagyszerű 
példát mutat abban, hogyan kell 
önzetlenül belekapcsolódni a közös­
ségi munkába. A régi. tulajdonost 
népellenes magatartása és német­
barát volta miatt letartóztatták, s a 
gyárat most a Szabad Szakszerre 
Tietek vették kezükbe.

A romok közöli járva nagyon 
sok drótot, vezetéket találok az 
pgyik ablakmélyedésben.

—■ Kinek voit türelme ezt a sok 
kis apró tárgyat kihúzgálni a ro 
mok alól ? — fordulok vezelőmhöz

romok alól

arra, hogy a Vörös Hadsereg 
saját kezelésben tartsa a ter­
melést és ezért július h<> 
t-éig visszaadják a helyi ha­
tóságoknak ezeket az elha-
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Bórisnyá Megérkezett Budapestre
a 250 tehergépkocsi

A felszabadítás után a 
Vörös Hadsereg lefoglalta a 
gyárakat és nagyobb ipari 
üzemeket, hadiipari célokra. 
Miután a háború megszűnt, 
most már nincs szükség

gyott üzemeket, a helyi ható­
ságok pedig jogos tulajdono­
saiknak adják át azokat. Az 
elhagyott üzemeket Budapes­
ten a polgármester veszi át. 
«0lOlO■ C3IOI CDBQPC

Ezt a népiskola VI. osztályos 
kislányai mentették ki. Egész dél­
után dolgoztak fürgén, szorgalma- 
>.in. Mind egy-cgy munkással éri 
fel, mert felnőtt ember is elbabrált 
volna egy délutánt, ezzel a munká­
iul. A kislányoknak meg nagyon 
Intézett.

Kik ajánlották még fel segít­
ségüket ?

A gimnázium igazgatója is 
megígérte diákjait a vakációban 
rgy pár ingyenes munkanapba. Be
nem is kell nagyon hívni őket. Az 
építők szakszervezete minden két 
hétben egy napot ingyen dolgozik.
A földmunkások, lakatosok, állami 
alkalmazottak, tisztviselők és mond­
hatni Böszörmény egész dolgozó 
közössége megérti nagy újjáépítő 
munkánkat. — mondja Nemes Sán 
dór szakszervezeti titkár.

Egy aránylag kevésbbé rongáló­
dott helyiségbe, a gépházba érünk 

— Ez megmaradt — mondja 
Asiha Gyula, az Üzemi Bizottság

Gyümölcskonzerválás
— És ebben a részben itt, a ka­

zán háta mögött is terveznénk vala­
mit — mondja Nemes elvtárs.

— Régen gondolkoztunk már 
azon, hogyan kellene megvalósítani, 
hogy Hajdúböszörményben fel is 
dolgozzák azt a gyümölcsöt, amit a 
6—7 ezer hold gyiimölcsös-szőlős- 
kertiink megterem. Most i11 lenne 
az alkalom, hogy egy gyümölcs- 
konzerváló özemet állítsunk fel, 
mert ezt még játszva bírná a meg­
maradt gőzgép.

— Hogyan valósítják meg ezt a 
sok jó tervet 7

— Anyagi támogatást kérünk
iperindítás címén a minisztérium­
tól. Reméljük, méltányolni fogják 
eddigi, kezdeményező munkánkat és 
belátják, hogy az egész város fel­
lendülése As iparosítása függ en" 
nek a tervnek megvalósításátó1..

—- Mikor indul meg a Kötszövő- 
gyár 7

Ha minden sikerül, szeptem­
ber közepén már dolgozni akarunk.

— Ezek már új kötőgépek 7 --
mutatok vagy harminc sorbaállí­
tott. heolajozott gépre.

. nehogy — mondja nevetve

elnöke —, és igy 'hozzá tudunk 
kezdeni a berendezés visszaállítá­
sához. Ez a hatalmas kazán és gőz­
gép sok is lesz az 50 kötőgéphez, 
amit fel tudunk egyelőre állítani 
Ezért szakértővel megnézettük a 
gyárépületet s szeretnénk az egyik 
szárnyába egy kisebb cukorgyárat 
felszerelni.

— És ez a tartály mirevaió 7 
— Régen a harisnyát festették 

benne s kettőt most nagyszerűen át 
lehetne alakítani répamosónak. Itt 
van két gőzüstvink is. Éppen ezek 
tennék lehetővé, hogy kis átalakí­
tással új tizemet állítsunk be 

— De honnan veszik a szenet a 
kazán fűtésére 7

— Azért még a fejünk sem fáj, 
mert nekünk olyan háborús időkbe 
való kazánunk van, ami tengeri­
csutkával fűthető.

— Ki is dobottat juk, hogy ne 
égessék el a szántóföldön a felesle­
ges csutkát, hanem hozzák be ide.

Június 2b-én délután a Nyír­
egyháza—Debrecen-i vonaton 
történt. Fehértó állomáson 
hosszasabban állt a vonat, so­
kan leszálltaic gyümölcsöt ven­
ni, vizet inni. így az Pgyik 
tenyeres-talpas kis orosz leány 
is. Mezítláb volt, s a külső pá­
lyáról hirtelen elindult vonatra 
nem tudott felszállni. Vad fu­
tásban igyekezett, s már fél 
kezével elérte az alsó lépcső 
magasságában a vonat feljáró­
ját, amikor egyensúlyát veszt­
ve a magas töltés melletti vi­
zesárokba zuhant. Másodper­
cek töredéke alatt kimászott az 
árokból és teljesen elázva, 
megtépázva, kétségbeesetten 
rohanni kezdett a már gyors 
mozgásban lévő vonat után. Az 
egyik lépcsőfokot ismét elérte, 
megkapaszkodott, de lelóyó 
mezítelen lábait vagy 30 méte­
ren át a töltés kövei véresre 
sebezték, míg végre sikerült 
őt felhúzni a vonatra. A követ­
kező másodpercben már moso­
lyogva állt a vonatlépcsőn, 
csapzott. szőke haját igazqaila, 
az utazóközönség pedig spon­
tán ünnepelte hősiességéért. 
Egy orosz hadnagy fülkénk 
obiakéból szintén tanúja volt 
a jelenetnek, büszke öntudattal 
csak ennyit mondott: „ruszki 
harisnya“! Igen. Egy mozaik­
szem volt ez csak a sok közül, 
a végtelen szívósság, bátorság 
és akaraterő megnyilvánulása. 
Ez a hatalmas nemzet, a di­
csőséges, felszabadná Körös 
Hadsereg ezért nyerte meg ezt 
a háborút, mert ilyen fiai és 
leányai vannak.

ÁCS KÁROLY.

„A szovjet hadseregben a legnagyobb bajban 
a legjobb barátot találtuk meg“

Vasárnap reggel terjedt el 
Budapesten a hír, hogy este 
6 órakor a Mitlenuimi emlék­
műhöz érkezik a Szovjetunió 
által felajánlott 250 élolem- 
sz,átütő gépkocsi. Hatalmas 
tömeg nézte a gépkocsik felvo­
nulását, melyeket Sztálin mar­
sall személyes meghízottja, 
Pavlov altábornagy, a Vörös 
Hadsereg helyettes intendáns 
főnöke adott át Budapest pol­
gármesterének. Pavlov altábor­
nagy szavait Gew Ernő elv­
társ, kereskedelem- és közle­
kedésügyi miniszter fordította 
magyarra. A tömeg lelkesen 
éltette a Szovjetuniói, majd 
Vas Zoltán elvtárs, a főváros 
polgármestere köszönte meg a 
Szovjetunió segítségét:

' Bajban ismerjük meg a

barátot. És mi a szovjet had­
seregben, a legnagyobb bajban 
a legjobb barátot találtuk meg 
Mi itt olyan politikát folyta­
tunk, amely a magyar népnek 
szabad és boldog életet bizto­
sít. Olyan országot teremtünk. 
ahol soha többé nem lesz úr a 
reakció szelleme. Olyan orszá­
got, amely szerctetct és egyre 
nagyobb szeretetet érez igaz 
barátunk, a szovjet nép iránt 
Kérem altábornagy urat, hogy 
tolmácsolja hálánkat a szovjet 
népnek, a Vörös Hadseregnek 
és nagy vezetőjének, a magyar 
nép igaz barátjának, Sztálin 
marsallnak.

A beszédek után a B OSZ­
KÁRT zenekara a szovjet és 
magyar himnuszt és az lnüT- 
nacionálét játszotta.

Sorotikíviil indulnak útba
a deportáltakat hazaszátd ó vonatok

i hirn-
IBUSZ., MÁV., Hív.

kény­
kor el- menetjegyiroda

Piac-utca. 65. sz. alatt az Angol­
na gyár Bank r.-t. fiókja helyi-

gében működik.
mon Hivatalos érák : héköznap 8—1.

érvel : 
n em-

,|. u. 3—5-ig- Pályaudvari arak. 
F.gy hónapig érvénye# menettérti

jegyek erak itt válthatok.

AJDU.

Nemes elvlárs. — Ezek mind olyan 
téglapiros rom alól kihúzott gép ron­
csok voltak, mint amit az első he­
lyiségekben látóit az elvársnő. csak 
ezt már a munkáslányok drótkefé­
vel lésikálták, aztán petróleummal 
letisztították, a szakmunkások fel­
szerelték s már csak lii hiányzik 
hozzá.

— Tüt honnan szereznek ?
__ Sajnos, a menekülők elvittek

170.000 lüt, s potomáron Kapuva­
ron eladták. Ha sikerül, ezt vissza­
vásároljuk.
_ Nagyon szép munkát végeztek

itt tavasz óta.’ — mondom kife'éme- 
net. — Reméljük, a Szakszervezet 
áldozatos munkáját megértve a 
minisztérium hozzájárul a kért köl­
csönhöz. Akik a semmiből iiven 
szép eredményeket tudtak elérni, 
azok a működő üzemekből nagyon 
hamar visszafizetik a kért kő.csőn,. 
Hajdúböszörmény nemcsak bevetett 
hptárával "mutatja meg. hogy ön­
ként r észtvesz az újjáépítésben, 
hanem ipari kezdeményezésével is 
hasznára akar lenni az országnak.

(K. NAGY MAGDA.)

Hortobágy malom
munkásszövetkezet

mindenféle
itenyéroabonif

vásárol, a legmagasabb 
napi áron és beszállít.

B református gimnázium 
tsnu óiííűságo rtsimsi
a termelési versenyben
A debreceni ref. Kollégium gim­

náziumának tanulóifjúsága diák- 
gyűlést tartott, amelyen nagy lelke 
sedéssel elhatározta, hogy a terme­
lési versenyben résztvesz. Az inté­
zet igazgatósága felhívja a munka­
adókat, hogy akiknek diákmunká­
sokra van szükségük, igénylésüket 
és feltételeiket a gimnázium igazga 
lóságánál jelentsék.

Megszökött 
a siralomházból 

a halálraítélt gyihos nyilas
Budapest, június 26. (MTI) 

A győri Nép bíróság Szép «bá­
nos többszörös gyilkos nyilasi, 
a Hungarista-Légió szolga lat- 
vezetőjét, aki négy zsidó mun- 
kaszolgátatost géppisztolya 
kivégzett, nemre g kotelaltali 
halálra ítélte. Az ítélet ellen 
fellebbezett és a siralomhaz- 
ban várta ügye elintézését, 
Vasárnap éjszaka Szép a stra- 
lomh'ázból két társával meg­
szökött. Fel feszitette a cella 
vasajtaját és az udvarra ment. 
ahonnan a magas hentesen at 
elszökött.

MTI : a Nemzeti Segély egyéb 
szél esk ö m fejti Hutainak cl lát úsnn 
fciii! bekapcsolód dt minden olyan 
akcióba, amely a deportálta'!; ha­
zatéréséin* meggyorsítását, szen­
vedéseiknek enyhítéséi és mielőbbi 
talpán ái'lí 1 á siót at cl ős cg ítélte Az
elmúlt napokban dr. Vajda Imre 
iigyvcizetőigazgnló j árt C.schsz.lova- 
kiában, hogy a deportált vonalok 
soromkíviili elintézését előmozdítsa. 
A Szövetséges Ellenőrző Bizottság 
csehszlovákiai meghízottjánál; és az 
orosz hatóságoknak ciő/et; enységr. 
telte lehetővé ennek az útnak a 
megszervezését, amelyhez a Nem­
zeti Segély bocsátott rendelkezés­
re autót és anyagi eszközöket. 
Vajda dr. nemcsak Szlovákiában,

..■.■■I ummrntemmmtmSfBi

hanem cseh földön is járt.. Elmon­
dotta, hogy az orosz hatóságok 
támogatásával határozott ígéretet 
tettel; neki a hetek óla veszteglő 
elhurcollak vonaljainak soronkí- 
vtili továbbítására. Ezután min­
den deportált vonalot soronkíviil 
fognak útnak indítani Szobig, 
ahonnan az oroszok álfa! rendelke­
zésre bocsát Olt kocsikon Buda­
pestig hozzák a* .elhurcollak«*. A
közbelépés eredményeképpen ed 
tlig hont) leresienstadfi deportált 
ólnak indítása történt meg. Ezek 
három vonallal részben már meg­
érkeztek, részben a legrövidebb 
időn beiül megérkeznek a fővá­
rosba. A Nemzeti Segély jelentős 
mennyiségű élelmiszert is küldött.

Fontos kérdéseket tárgyal 
ma a közgyűlés

Nem kötötte vigalmiadóhoz a kisgyü'és 
a színházbérletet

Kedden délelőtt a kisgyíilés letár­
gyalta a jog- és pénzügyi bizottság 
határozatait s ezek már végleges 
formában kerülnek a mai városi 
közgyűlés elé. A jog - és pénzügyi 
bizottság rendszeres üléséről szóló 
beszámolóinkban ismertetett határo­
zatokon csak néhány változtatást 
hajtott végre a kisgyíilés, A Csoko- 
nai-színház jövő évre vonalköze 
bérleti szerződésének azt a pontját, 
amely szerint a színház víga'miadó 
fizetésére köteles, törölte.

Dr. T a r i s k a István ehhez 
a tárgyhoz szólva kifejtette, hogy a 
színház kulturális célokat és .nem 
üzleti célokat szolgál. Nem bevételi 
forrásnak tekintendő tehát, hanem 
a művelődés fejlesztőjének, az ízles 
fejlesztőjének. Ezt a hivatását pc- I 
dig még esetleges anyagi áldozató* J 
révé» *6 támogatni kell.

Szendrei Sándor alpolgármester 
indítványára módosította a kisgyii- 
lés a közm unkaszabály re», 
delet tervezetet. Az eredeti terv 
20 pengőt állapított meg a nők szá­
mára, 30 pengő kaptak a férfiak és 
45 pengőt a szakmunkások. A mó­
dosítás szerint ezt az összeget 50 
százalékkal felemelték, tehát nőknek 
30 pengő, férfiaknak 45 pengő és « 
szakmunkásoknak 75 pengő 'esz a 
napszámbérük. Ugyancsak felemelt» 
a fuvarral közmunkát teljesítők bé­
rét a módosító javaslat 75, illetőleg 
120 pengőre.

Szükségesnek tartotta a közgyű­
lés, hogy alapos tárgyalás alá ve­
gye a megváltoztatandó utcanevek 
ügyét. Az utcanevek felülvizsgálá­
sára háromtagú bizottságot jelölt 
ki, ennek tagjai Boldizsár Ká'mán 
Csobán Endre és Sőre®! «Iá*©s.
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„ Drákói iteleV‘
írqstagbetűs főcímben közli 

a honvédelmi minisztérium 
napilapja a peröcsényi gyil 
kossäg ítéletét." A cikk végén 
pedig külön ki is emeli a had 
bíróság gyors és hatékony 
munkáját, mellyel „haladAkta 
Ionul megtorolja a társadalom 
ellnn elkövetett vétségeket“.

Elismerjük, hogy a hadbíró­
ság valóban gyors munkát 
végzett, az ítélet kellő meg­
torló jellege azonban kicsit 
homályos előttünk. Különösnek 
találjuk a honvédelmi minisz­
térium sajtóorgánumának ér­
tékelését. Az ítélet erős- felin­
dulásban elkövetett emberölés 
bűntettét állapit ja meg, — fel­
tehető, hogy a bűnesetben nem 
is vólt politikai célzatosság, 
de az a tény, hogy a gyilkos­
ság áldozata az egyik nagy 
demokratikus párt helyi tit­
kára volt, valamint az, hegy 
tetteney' elkövetése után két 
átöltöztetett volt csendőr se­
gítségét- vette igénybe a tettes, 
elkerülhetetlenné teszi, hogy a 
gyilkosságot bizonyos fokig 
roinikal gyilkosságnak tekint­
sük.

A hadbíróság négyévi fogy 
házra és halévi hivatalvesz­
tésre ítélte Fenyővári Míhálnl,

Nem széliünk vitába a hadbí­
róság ítéletével, mely az erős 
felindulásban elkövetett em­
berölés megtorlásaképpen ele­
gendőnek találta ezt a négyévi 
feyyházbüntetést, de kissé túl­
zottnak tartjuk a sajtóorgá­
num részéről, hogy ezt az íté­
letet — mint az új demokrati 
kus magyar hadbíróság erélyes 
megtorló intézkedéséi — pél­
daként állítsa elénk. 

Ismeretesek az ügy részle­
tei : Fenyővári Mihály a gyil­
kosság elkövetése után nyu­
godt lelkiismerettel ült le a. 
kocsmába ' pálinkázni, röviddel. 
később pedig a. másik műn 
káspárt egy funkcionáriusát 
inzultálta tettleg. Nem látjuk 
és nem érezzük az elrettentő 
példát a büntetés nagyságában 
az ilyen Fenyővári Mjhályok- 
kai szemben, akik még mindig 
régi feudális jogaik illúziójá­
ban ringatva magukat, jogot 
és törvényt nem ismerve köve­
tik el nemzet- és demokrácia 
ellenes cselekedeteiket. S mén 
súlyosabbá feszi, az elrettentő 
példa hiányát, ha a. feltűnően 
enyhe ítéletet a törvény szigo­
rának beteljesedéseként állít
iák a közönség elé. Ff . F.

A Debreceni Oi-vosegyestilet .194-
Juninfí 28-án, ceti törtökön délután öt 
órakor a belklinika tantermében tar­
tandó V, tudományos ülése. Tárgy 
sorozat : Bemutatás : Halberg Gyula 
Papulae iriditis. Nagy Zoltán : Loca- 
lie tetanus Előadás : Juhász Pál . 
Pachymeningitis externa spinalis 
ti léé el nők : Skutta Árpád. Kész-
t y ti s Lóránd főtitkár.

Csorba Antal, volt hajdúböszörmé 
nyi képviselő, akiről a rendőrségi nyo 
mozád megállapítota, hogy mivel a 
háború folytatása mellett uszított, 
háborús bűnös. Átadták a Nép ügyész­
ségnek.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági 
Szövetség a szokásos vitadélutánját 
az ifjúsági nap keretében, csütörtö­
kön délután tartja.

A Népügyészség a népellenes bűn­
tettel vádolt dr. Göndör Arnold deb­
receni fogorvos ügyet, szabad I ábra­
helyezési javaslattal felterjesztette az 
igazságügyminisztériumba. Most meg­
érkezett a minisztérium válasza, 
amely a szabadi ábrahelyezést helyben­
hagyja, mivel ,,a lefolytatott széles­
körű nyomozás a vád. emelésére ele­
gendő alapot nem nyújtott".

A napokban érkezett Debrecenbe 
tfj. Balogh István nyilas képviseld 
öccse, Balogh László, Baloghot a po­
litikai rendőrség kihallgatta s ott 
elismerte, hogy nagy munkát fejtett 
ki bátyja képviselővé választása érde­
kében s általában a pártban tevé­
kenykedett. Vallomása, szerint azon­
ban 1956 óta, mióta ez a párt meg­
szűnt, más pártban. nem vett részt.

Nyári gyorsírótanfolyam, gépíró-. 
tanfolyam, helyes írót an folyam kezdő­
dik Naményi gyorsíróiskolában. * Gép­
írásmunkavállalás. Linóleumhoz má- 
eo^cmeletcn.

A Magyar Demokratikus 
Ifjúsági Szövetség június 
30-án, szombaton dél­
után 5 órai kezdette ’ 
tartja meg ötödik kut- 
turdélutániát a szövet­

ség helyiségében
fl „Nép nevében“

címmel.
Tanulmányok, a mun­
kásosztály szerepe az 
irodalomban, előadások, 
színdarabrészletek, sza- 
valókórus, versek, zene- 
számok ... — Beléptidíi 
nincs. — Mindenkit vár 
a Magyar Demokratikus 
Ifjúsági Szövetség kiií- 

lurcsoportia.

A debreceni Allamrendörség kerek- 
pár-bejelentő hivatala közli, hogy 
következő számú kerékpárokat ko­
bozta, el : 201.413 férfi, 3958 VIA-
TU3X férfi. 631.768 férfi, MB. 5/1008 
férfi. 30. St ey ér-AVa f fen rád. 72.370
IJNló, 100229 CSODA, 61.015 férfi. 
16 564 CSEPEL, 205.695 férfi, 417.665 
STETER — WAFFENRAD, 5.945.4 83 
STETER — WAFFEN RÁD, 358.219 
férfi, B. 56.187 CSEPEL, 100 690 
férfi, K. 6822 férfi, 7204 MAJESZTIU. 
B. 55 646 férfi. 845.239 STIX, 955.246 
férfi, 450.114 TUBÁN. 5.953.214 fcrli. 
A. 10.121 férfi, 82.710 CSODA. 
605.425/1940 férfi, C. 15.924 CSODA, 
512.276 SHE, P. 19.747 CSODA női. 
141.772 női, 10 323 női, 12.153 női. 
12.659 DOROV női. A fenti kerék­
párok tulajdonjogát ,igazolok jelent­
kezzenek rendőrség kerékpár-bejelentő 
hivatalában. Kossuth-utca 20., föld­
szint 24. számú szobában. Csordás 
Ferenc sk. rendőrfőtanácsos.

É p í tőm u nkások műnk asz öve!
ze'te június 97-én, szerdán .5 órakor 
fonlos ügyben taggyűlést tart.

Köszönetnyilvánítás. A debreceni 
postások szakszervezete folyó hó 24-én 
a Magyar Vöröskereszt (Hatvan-utca 
6. szám) Kórházában levő beteg ható 
nákat részben a kórházban, részben 
—- a, járó betegeket — a postai ebéd­
lőkben bőségéé? és ízletes ebéddel ven­
dégelte meg. Ebéd után a Szakszer 
vezet kultúrtermében — többek között 
Höchti Margit és P. Tímár 11 a közre­
működésével — felejthetetlen és ma­
gassz ín vonalú műsorral • szórakoztat­
ták a katonákat, kiket szünet köz­
ben gyümölcs éf? cigarettákkal hal 
mozta.lv ej. Műsor után késő estig tarló 
rögtönzött tánc volt.. —. Driuyitró 
postai orosz alezredes kíséretével meg 
;ic-lent; úgy a közös ebéden, mint i 
műsoros eíőadáé-on. melyek végeztével 
Horváth. Ernő. mint a kórház ii; 
gondnoka mondott -köszönetét n szak- 
szervezeti vigalmi bizottság minden . 
tagjának és a szereplőknek.

Állatvásár. A f. hó -25-től héti állut- 
vásár, héttőn sertés-, kedden ló- és 
marhavásár lesz. A ló- és marha­
vásárok pedig a sértesvásárVeien tar­
tatnak. Az állatvásárokra /-szabály­
szerű marhalevéllel ellátott állatok 
hatjhatók fel. ‘ Polgármester.

Gépírásmumkát vállal Káinényiné. 
Lin oleum ház, másodemeletéh.

SZÍNHÁZ
Ma mutálja He a Csokonai színház

Háy Gyula „Tiszazugé 
c. drámáját

Hetek óta folynak a Csökonai- 
>zínházban a Moszkvából hazatért 
kiváló író, Háy Gyula „Tiszazug" 
című színmüvének előkészületei, 
Budapesten kívül eddig Szegeden 
és Nagyváradon mutatták be a 
„Tiszazugból, mindenütt komo.y 
sikerrel. Nagy érdeklődés előzi meg 
a debreceni bemutatót is, melynek 
előkészületeit gondos rendezői elő­
tanulmányok és lelkes színészi 
munka jellemezték,

A „Tiszazug" bemutató előadását 
dr. Tarlska István vezeti be

Piaci árak
BABOMF! ; Sovány liba 1100— 

1400 P párja, kacsa 550 —680 P 
párja, kiskacsa 350—260 P párja., 
tyúk 540—950 P párja, csirke 200— 
520 P párja, kiscsirke 50—52 P 
párja, hacsatoljás 20 P darabja, 
tojás 8 P darabja.

Hízott liba, kacsa, nincs, a többi­
ből erős felhozatal. Bő. kínálat, válto­
zatlan árak. a, tegnapihoz viszonyítva, 
csekély ingadozás.

TEJTERMÉK : .7 uh túró 80—84 P
kg., tejfel 4—16 P literje, tehéntúró 
52 P kg.

A tejpiacon uralkodó sötét állapo­
tok kezdenek megváltozni egy ke­
véssé. Ma, víg napja, volt a szegény 
népnek, a tejpiac ellenőrzésével meg­
bízott, rendőrök segítségével maximált 
áron osztották szét a tejtermékeket, 
rt dolgozóit között.

A vegyvizsgáló állomás is megkezdte 
piaci működését, — felülbírálta az 
e'addsra- szánt, tejtermékeket, Juhos 
Lajosné a kötelező 16 százalékos 
zsírtartalmú tejfel helyett 4 százalé­
kos zsírtartalmú tejfelt árusított, 
kotyvasztott, 4 pengőért kellett tejfelé­
nek literjét mérnie, örömmel üdvözöl­
jük cs köszönjük o segítséget.

KERTI VETEM ÉN Y : Burgonya
6 7 P kg., bab 250 P kg., zöldbab
10—20 P kg., zöldborsó 6—20 P kg., 
szemes borsó 20—50 P kg., sóska 12 P 
kg-., spenót 10—14 P kg., karalábé 3—7 
P darabja, répa 4—5 P csomója, kel­
káposzta 16 P darabja, káposzta 18—
24 P darabja, tök 10—20 P darabja, 
fogh'agyma 1—2 P darabja, hagyma. 
5—6 P csomója, zöldség 5 P csomója, 
letek 8 P csomója, kukorica 5 50 i\ 
kg., gomba 50—60 P kg., saláta 1— 
1.201 P darabja, paprika 4—5 P da­
rabja, uborka 50—60 . P kg.

Sóska, spenót, gomba, uborka ke­
vés, a többiből erős felhozatal, átla­
gos kínálat, változatlan árak, jelen- 
tűk te’ón eltolódással.

GYÜMÖLCS : Málna 40—48 P kg., 
meggy 20—50 P kg., eper 26—58 P 
kg., cseresznye 24—44 P kg., ribizli . 
4—26 P kg., egres 12—14 P kg. 

dió 64 P kg... alma 16 P kg.

A Néplap apróhirdetései I 
a legeredményesebbekt

mert a legtöbben olvassák

SZAKSZERVEZETI 
HÍREK

Fényképész munkások mg. délután 
5 órakor taggyűlést tartanak a szak 
szervezetek székhazában. Tárgy : Kői 
lek tív szerződés.

A biztosítási alkalmazottak szak
szervezete folyó hó 28-án délután 
4 órakor a. szakszervezetek székhazá­
ban verde*2 havi taggyűlést tart 
melyre az összeg tagok meg télén ését

Magánt!3£tvl5e!ék szakszervezete 
28-án délután 5 orakor vezetőség: 
ülést tart a Debreceni Első Takarék 
pénztár helyiségében. Az újjáépítési 
biztosok is ott. legyenek !

Magántisztviselők minden szomba­
ton délután 5—8-ig újjáépítési mun­
kában vesznek részt a vasútnál. Gyü­
lekezés az államásnál.

A közalkalmazottak, városi os vár. 
megyei alkalmazottak, valamint az 
értelmiségi szakszervezetek vezet éi 
folyó hó 29-én délelőtt, 10 órakor 
Arany Jdnos-ufca 2. szám alatt a 
Szakszervezeti Bizottság június 24-i 
határozata, ért lemében értekezletet 
tartanak.

A cukrászda I alkalnia/oUak 29-én 
tisztújító gyűlést, tartanak, Megjele­
nés kötelező.

(Jséplögéptulajdonosok, kik szíj. ni 
rendelkeznek. cséplőterulet beosztás 
végett jelentkezzenek.

A Magántisztviselők Szakszervezete 
felhívja a, tagdíjhátralékban iévú 
tagjait, hogy tagdíjukat pontosan 
fizessék be mert ellenkező esetben 
Szakszervezeti Fegyelmi Bíróság elé 
állítjuk.

Ipartestületi közlemény
A sütő szakosztály tagjai folyö hó 

2<-én délután 4 órakor fontos szak­
osztályi ügyekben tartandó Mezen je­
lenjenek meg. Elnökség.

Lakatosok szakosztálya ma. délután 
szokott időben és helyen 11 agyon fon­
tos szakosztályi ülést tart. Teljes 
számú megjelenést kér az Elnökség.

A férfiszabó szakosztály 27-én. szer­
dán este 6 órakor ülést tart. Tárgy : 
-■4 új munkabérek megállapítása. 
Minden szakosztályi tag oft legyen -! 
I'! j n ö k s é g.

gFIPi
Vörös Zoiíán

25-ik évében elliúnyt. Teme­
tése csütörtökön délután 
4 órakor lesz a 2/A. rnva- 
talozótcvemből. Gyászolják 
bánatos szülei: Vörös Gyula 
és neje Nagy Anna és a ki­
terjedt rokonság.

Lakás : Csillag-u. 96.
Danko temetkezés.

SPOttl
A MA 015/ futballisták cr;,e5,, mii1 

den csütörtökön délután tél s órától 
kezdődik az egyetemi sport telepen,

A MADISz sportrepülők pénteken
délután *6 óra tor a MADISz Bika. 
szálló helyiségében jelenjenek meg.

Hirdetmény

sra

Az 1146 3140/1945, M g. szími|
rendeletek értelmében minden iparost 
és kereskedőt igazolási eljárás 
kell vonni.

Az igazoló jelentést legkésőbb tol vő 
évi július hó 16-ik napjáig az Ipar. 
testület tagjai au Ipartestül? hez ífc. 
rsne József-tit 28, I, em.), a. Köreik. !> 
Társulat tagjai V Kereskedő Társulat 
hoz (Ferene József út 8, i. em ), 
pedig, akik tem az ipartestületi]. .. 
sem a Kereskedő Társulatnak u m 
tagjai, az I. fokú Iparhatósághoz 
(Kossuth-u, 20, sz. rendőrségi cpulei
földszint 39. szoba) kötelesek benyni 
tani.

Az igazoló jelentést közkereseti tár- 
f a Ságnál valamennyi tagra betéti 
társaságnál a beltagokra, korlátolt 
felelősségű társaságoknál valamennyi 
társasági tagra, vonatkozólag kell be. 
terjeszteni.

Az igazoló jelentés előterjesztésére 
az Iparhatóság kérdőívet nyomatott, 
ezeket a kérdőíveket darabonként i P 
(egy pengőért) az iparható.-ágna.. 
Iparteetiiletndi és a. Kereskedő fársu- 
latnál lehet kapni.

Aki igazoló jelentesel. 194.5 juhi, ■ 
hő 16. napjáig nem nyújtja be, mi. .i 
rendelet értelmében úgy kell tekéi 
feni. mint akit az igazoló bizottság 
i I ,arj ogositvdny'ától megfosztott. \i 
ilyen iparosnak, illetőleg kereskedő 
uek üzlethelyiségét a bérbeadó kötele 
rögtöni hatállyal felmondani.

Aki valamilyen kényszerítő okin! 
lógva (katonai szolgálat, elhurcol:'',.;
11 em tudja igazoló jelentését beadni, 
a kényszerítő ok megszűnésétől -zöm: 
(ott 30 napon belül, legkésőbb azor, 
l>an 1945 december ho 31-cig kötél 
gazoló jelentését benyújtani.

Az igazoló jelentés benyújtásánál; 
elmulasztásához fűződő nagyon síin. 
következményekre tekintettel nyomai - 
kosán felhívom az iparosokat den 
kedőket), hogy igazoló jelentésül«) 
a megállapított határidőig féltéllcuiT 
nyújtsák be.

Dr. Harsány! Imre
az I. f. Iparhatóság vezetője

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR. TARISKA ISTVÁN.

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Debrecen, Ferenc .József-úl 28. sz 
II emelet. Telefonszám: 2Ü4

N vouiati»ll a „Szabadság“ nyomda- 
cs kiadóvállalat körforgógépér

Felelős nyomdaigazgató:
MÉNES JÁNOS.

APRU HIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Hölgyfodrász kisasszonyt
felveszek. Ajtó-utca. 26. 48 7

Takarító fiút, ós leányt
felvesz a sebészeti kiin i l c- 

4C5

Könyvelésben és irodai 
munkákban gyakorlott tiszt­
viselői, felvesz a, • „Néplap“ 
kiadóhivatal.

LAKÁS
Szerényen

ba azonnal 
kiadóban.

bútorozott $7.0- 
kiádó. Cím a 

490

Szépszabásu ruhát 
finom divatárukat
Kissiül

EGYÉB

Piac - utca 16. 
Allöídj-ualota.

Sezlon, keményfaágy, gáz- 
tű hely, rádió, olaj festmé­
nyek eladók. Petőfi mozi­
fel úgy élőnél érdeklődni, dgg

Bármilyen fotócikket, gé­
pet, filmet, fotópapírolvá'í 
vesz és elad Börzék! lo'o 
Piac-u. 58. - F 77

E'adó fürdőkád teljesen 
felszerelve. Egy darab príma 
150 literes petróleum tartály. 
Hegedűs Pál, Népszövetke­
zet, Böfízörmcnyj-u. 2. 485

Női varrógép és mikrosz­
kóp eladó. Érdeklődni Piac- 
utca 45. Fodrászüzlc.t, koz­
metikusnőnél. 486

Elveszett egy darab négy­
hónapos szőke sertés. Kérem 
a megtalálót, jutalom elle­
nében értesítsen. Gróf Lei. 
ningcií-üteá .59. szám. 480

Uj konyhabútor, hasz-. 
miit, puhafaháló, előszoba 
bútor, ajtólapok eladók. — 
C^ap.ö-űtea. 55. Udvarban.

Eladok, veszek butorokÁ, 
l ök amiét, fotokszeket, Írógé­
pet, perzsa- és más szőnye­
get. Mezei őszére*, Vörös- 
mar ly-u. 3 2. 3.50

Egycnruhaszabök! Kisebb- 
n a gye bb kaki posztó cs szö­
vet, darabokat jó áron meg­
veszek. Wallerstein, Piac-u. 
56. 481

Veszek boroshordót, szőlő- 
prést, darálót, taposó- é* 
káposztáskádat, — minden 
nagyságban cs mennyiség­
ben. Nap-utca 4. 4 83

üzemképes 5-|-i Telefun- 
Ken rádió eladó. Kis fa lúd i- 
utca 2jb, 482

Eladó egy férfi tavaszi 
felöltő, egy 5x4 m. torontáli 
ebédlő szőnyeg és egy férfi 
őszi ruha. Vígkedvű Mi

Férfi és női ruháért, ci­
pőért, fehérneműért és 
paplanért magas árat Űze­
tek. Ingóságüzlct, Piac-u. 
v. sz. 57b

hály-utca 8. 484

órákat veszek , javítok.
Si.j’ifl'mann, Ealvan-u. ö

Sz. 58

KözsziiUsóglcti, a re ápol á-
ei. piperecikkek szakiizlctc.
Solti, Sas-u. 2. 5bl

Perzsa szőnyegért magas
érát fizetek. Ingosagüzlef,
Piac-u. 7. rz. 576

Kerékpárt, varrógépet el­
adok, veszek. . Női-, íérfisza- 
bó- és bőrvarrógép. oagy vá­
lasztókban. Bobin és min­
denféle alkatrészek raktá­
ron. Karsay műszerész, 
Magosé György-W 9. 145
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